

## 日本幼兒及高等教育支出為全球最高等級

駐日本代表處教育組

根據經濟合作暨發展組織(OECD)公布調查結果，日本幼兒教育及高等教育佔家庭支出比例為其他會員國的一倍以上，且國家補助相對較低。OECD表示「經濟實力背景之下，如不能接受高品質的教育將成為一大遺憾」，並期待日本政府能推動免費幼兒教育或高等教育學費減免等政策。

根據 OECD 調查顯示，日本國內生產總值(GDP)中幼兒教育支出佔 0.2%，為其他會員國的三分之一，幼兒教育支出中的 34%來自家庭支出，相對於其他會員國的平均值(16%)，日本的支出比為會員國的一倍以上；另外，日本以外的會員國過半數的幼兒教育機構為國公立教育機構，相對地，日本有四分之三的幼兒在私立教育機構就讀，非常特殊。

日本的高等教育家庭負擔為 52%，僅次於智利的 57%，為其他會員國平均負擔額(22%)的一倍以上。

OECD 每年都從事相同的調查，一直以來，日本從以前就被指出家庭支出比例過高之事實。OECD 教育局長表示「不論經濟能力如何，希望能建立讓優秀人才接受高品質教育的環境。尤其希望國家能夠更加支援幼兒教育支出。」

此外，在擁有博士學位的高學歷人口中，有 29%的人從事僅需「高中畢業」即可就職的工作，高學歷低就的情形，OECD 教育局長指出此乃「資格錯置」的問題。

資料來源：2018 年 9 月 13 日，朝日新聞